

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Número suelto 0'50 pts. Un mes 10'00

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Administración: Plaza CORTI, 29. Tel. 2820
Redacción y Talleres: OLMOS, 2. Tel. 1243
PALMA DE MALLORCA

Lunes 16 Febrero, de 1948

DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSE TOUS FERRER

Año LVI.— Núm. 16.931

EDITORIAL

¡Al fin nos decidimos!

La decisión tomada anteyar por el pleno de la Comisión Gestora Municipal, de realizar con carácter de extrema urgencia la adquisición del material necesario para llevar a término el empeño de traer de aguas desde el Pont d'Inca, merece todo nuestro aplauso.

Hallámosla justa, razonable, en absoluto necesaria. Si algo sobre ella hubiéramos de objetar, sería lo que se ha tardado en afrontar una situación a todas luces insostenible, y cada día más según el avance del tiempo hacia el período veraniego.

Acaso con algún espacio más por delante, se habría conseguido que la temporada en que anualmente nos encontramos faltos de agua —¿desde hace ya cuantos años?— no tuviera ya ocasión de presionar sobre nosotros con la acuciante ausencia de cosa tan indispensable como es aquella. Posiblemente ahora, si se culminan con premura los pasos que están acordados ya, acaso el fantasma aterrador de todos los estíos no tenga ya ocasión sino de asomar rápidamente su pavorosa faz. Pero, tomado el asunto con lapso mayor, ni esto siquiera habría podido acontecer.

Dícese que nunca es tarde si la dicha es buena. Pero, en casos como el presente, una importante porción de culpa en la tardanza puede atribuirse a la falta de previsión. Que no es prevenir el dirigir los esfuerzos por rutas de posibilidad, cuando es preciso andar inexorablemente por sendas de seguridad si se pretende una rápida y eficaz solución a los problemas que nos salen al paso.

De los cuales problemas los hay de tipo ocasional y existen otros de palmario carácter crónico. Este es para Palma el matiz del que se refiere a los suministros de agua, que ya recibió el Ayuntamiento actual de sus predecesores. Es lo triste del caso: que después de probaturas y más ensayos se llegue al fin a una resolución decidida en un punto que no es nuevo, sino que fué ya reiteradamente y con minuciosidad mirado y sopesado en ocasiones múltiples.

Homenaje de compañerismo de los periodistas a Tous y Maroto

Es cosa que acontece con frecuencia el que la fama y la admiración se fijan sobre quien las merece, creando en torno a su nombre y a su persona una aureola de popularidad. Pero no lo es tanto por cierto que ser ello, que siempre significa una superioridad en quien las alcanza, se unan, hermanándose perfectamente, la simpatía y el afecto de todos.

Este es el caso de D. José María Tous y Maroto. Elevada su personalidad literaria por sus triunfos que le conquistaron el título de Maestro en Gay Saber, supo atender un puente indestructible entre las brillantes de su inspiración exquisita y esta labor diaria del periodismo que, al fin y al cabo algo tiene de rutina y por consecuencia de material.

Muchos, muchísimos lustros de actividad llegaron a fundir como consubstanciales a Tous y Maroto y a cuantos dedicamos al diario nuestros esfuerzos, no por cierto tan valiosos como los del bardo, cantor por autonomía de Mallorca y de la Fe. Recientemente jubilado, tiempo era de que, al igual de lo que se hizo con nuestro compañero D. José Fernández Bosch y con D. Pedro Ferrer Gibert que figuraba en la redacción de "Balears", todos los que formamos en las filas de la Asociación de la Prensa, tendríamos a quien ha enaltecido con la luz de un ingenio y las galanías de su prócer pluma las columnas de "La Almudaina" un homenaje de hondas sinceridades y fervores.

Y para hacerle entrega del título que le proclama Socio de Honor de la enti-

dad, nos reunimos ayer en el Riskal, en torno a la Mesa, los asociados en la casa de los periodistas. Momentos de expansión, de compañerismo gentil, presidieron al solemne en que el Presidente de la Asociación D. Antonio Sabater, ofreció el homenaje en sentidas palabras a D. José, y en que el Sr. Fernández Bosch, primero de los jubilados y ya en posesión de igual título, hizo a Tous y Maroto entrega del diploma correspondiente, acompañándolo con frases atinadas y sinceras.

Después el Redactor-Jefe de "La Almudaina" Sr. Ramis Togores dio lectura a unas cuartillas en que bellísimamente queda trazada la excepcional semblanza del poeta, del periodista, del hombre de actividades incansables guiadas por la Fe que nunca ha abandonado. Calurosos aplausos de todos se coronaron como habían cerrado los anteriores breves parlamentos.

Aún más vibración de sentir y de loar adquirieron los que cerraron no un discurso sino una deliciosa charla del eximio poeta, emocionadamente pronunciada, religiosamente oída como se escucha la lección del maestro. Como nunca, más que nunca, se ha declarado unido con nosotros los periodistas que seguiremos (comentamos nosotros) viendo en él una figura señera y a la vez señora de nuestra profesión.

Cerró el acto con un estrecho abrazo al vate ilustre, en nombre de los reunidos todos, el Delegado Provincial de la Subsecretaría de Educación Popular, Don Francisco Soriana Frade.

Eisenhower informa que los Estados Unidos deben prepararse contra un ataque atómico

WASHINGTON, 15. (EFE). — El general Eisenhower, jefe supremo aliado que fué en Europa, advierte a los Estados Unidos que deben estar preparados para rechazar un repentino ataque atómico.

En un informe sobre su labor como jefe de Estado Mayor del ejército de los Estados Unidos —cargo en que cesó el día 7 del actual— Eisenhower dice que Norteamérica ha de estar preparada para rechazar semejante ataque, mientras llega el momento de que todas las naciones muestren voluntad política de prescindir de los armamentos.

También expresa la esperanza de que por medio de las Naciones Unidas se llegue a una paz duradera.

El informe lo publica hoy Kenneth Rorali, secretario para el ejército. Las condiciones de infranqueable del mundo —había posible un ataque repentino con armas atómicas, y los Estados Unidos necesitan como mínimo, 300.000 hombres de fuerza de tierra para la defensa y una posible contraofensiva para mantener esa fuerza. Recomienda como cosas esenciales la instrucción militar general, la formación de la guardia nacional y la organización de reservas y planes para la movilización total de la industria estadounidense.

El objetivo del programa de seguridad a corto plazo debe ser —dice— el desarrollo de una organización militar capaz de defender la metrópoli estadounidense y su periferia contra el ataque de devolver inmediatamente el golpe y de destruir a ser posible las bases enemigas de ataque y las fuentes de su poderío militar, conteniendo a las principales fuerzas enemigas, mientras se desorganizan o dañan profundamente su base principal.

Eisenhower dice, que acaso se necesite un largo período de pruebas y errores antes de que el concepto de las Naciones Unidas sea aceptado por todos los países sin reserva alguna.

Sobre la situación mundial general y los obstáculos a la paz, Eisenhower declara que la tragedia de esta era estriba en que al terminar la guerra ha sido sustituida por un choque de ideologías.

«Nuestros tradicionales amigos de la Europa Occidental se encuentran —dice— de circunstancias difíciles y algunos de ellos, amenazados de estrangulación por un partido político militante, cuyos evidentes propósitos son fomentar el caos y la insurrección en provecho de una ideología extranjera. Si esos países abandonasen la lucha por nuestra común libertad y se volvieran peones del totalitarismo, la seguridad de América se vería muy en peligro».

Eisenhower dice que los propósitos de la política estadounidense en esas zonas tan críticas como la India y el Sudeste, son los de apoyar a las naciones cuya independencia ayuda a asegurar la libre comunicación y el libre comercio entre las otras naciones independientes.

Si ese viejo pasillo entre occidente y oriente se cerrara, los efectos serían terribles e instantáneos.

«Nuestra futura seguridad —sigue diciendo— depende de la voluntad de los norteamericanos de combatir las condiciones que promueven la guerra y de nuestra disposición para defender a la patria y a sus principios en el caso de que, a pesar de nuestras medidas preventivas, esta llame a la guerra».

Sobre la actitud de los Estados Unidos con respecto a Europa, el general dice que el Plan de ayuda a ese continente, para que recobro la salud económica es el reconocimiento oportuno de que el bienestar y la seguridad de las democracias

Los militares argentinos en Sevilla

SEVILLA, 15. (Cifra). — La Misión Militar Argentina ha hecho hoy domingo una excursión a Jerez.

En un acto de amistad castrense que la guarnición en Sevilla ofreció a los militares porteños, el jefe de la Misión General Avales, en respuesta al saludo del General Martín Prats, Gobernador Militar de Sevilla, dijo estas palabras: «La Argentina profesa a España un cariño entrañable porque España, siglos atrás, puso los jalones de la Nación Argentina y cuando ahora el mundo sigue un período de confusión, volvemos los argentinos nuestros ojos a España como tierra de promisión».

EN JEREZ DE LA FRONTERA. — JEREZ DE LA FRONTERA, 15. (Cifra). — De Sevilla llegaron esta mañana en varios automóviles la Misión Militar Argentina que preside el General don Alberto López Avales.

Fueron recibidos en el Sallido por las autoridades y representaciones de Jefes y Oficiales de los Cuerpos y armas de la guarnición.

Los expedicionarios argentinos fueron cumplimentados por el Gobernador Civil de la Provincia y, seguidamente, se trasladaron a la Delosa Casablanca, donde se celebró una fiesta campera.

hermanas está en íntima dependencia de la prosperidad y seguridad nacionales.

Abogando por último por que se difundiera el conocimiento de Norteamérica y de los objetivos norteamericanos, nada tenemos que objetar —dijo— y, por consiguiente, sólo

podemos ganar con que se esparza el conocimiento de nuestro país, de sus móviles, de sus aspiraciones y de su meta.

Termina diciendo el informe: «Hacer desaparecer la ignorancia de los Estados Unidos es promover la amistad por los Estados Unidos».

Moscú no acepta como buenos todos los acuerdos tomados en Londres

Londres, 14. — El embajador soviético en esta capital ha entregado al Gobierno inglés una nota en la cual califica de violación del acuerdo de Potsdam la celebración de una conferencia tripartita señalada para el día 19 en Londres.

En la nota se hace constar que el Gobierno soviético considera los asuntos que van a ser tratados —fronteras occidentales de Alemania, control del Ruhr, reparaciones etc.— son de la competencia de las cuatro potencias de ocupación.

En su consecuencia, el hecho de que Rusia no participe en ella es una violación del acuerdo de Potsdam.

«El Gobierno soviético —dice seguidamente— llama la atención sobre el hecho de que, de acuerdo con la declaración de 5 de junio

de 1945, los Gobiernos de las cuatro potencias de ocupación asumen la autoridad suprema, incluyendo todos los poderes poseídos por el Gobierno alemán y se han comprometido a determinar el estatuto de Alemania o cualquier área que actualmente forma parte del territorio alemán».

Añade que las cuestiones que se tratarán en Londres son cuestiones que solo pueden decidirse por acuerdo general de las cuatro potencias.

«En vista de lo expuesto —dice finalmente la nota— el Gobierno soviético considera que es necesario llamar la atención a la Gran Bretaña en el sentido de que no considera los acuerdos que se tomarán en esa reunión como válidos».

MADRID

MEDIANOCHÉ EN LA PUERTA DEL SOL

¿Quieres ser escritor?

(Exclusivas de LA ÚLTIMA HORA)

«Ven, hijo mío Acércate. Quiero hablarte. Cierra la puerta. Prefiero que tu madre no se entere. Diría lo de siempre: ¿Por qué le dices estas cosas al niño? Para las madres somos niños siempre. Los padres solemos incurrir en el exceso contrario: juzgamos a nuestros hijos, aún en la infancia, como hombres hechos y derechos. No oro, empero, que sea éste mi caso. Tienes los años y el juicio suficientes para comprender bien mis palabras y reflexionar seriamente mis consejos. Entiéndeme bien: yo no quiero torcer tu vocación. Esto sería un atentado contra el espíritu que tu padre no quisiera cometer por nada del mundo. Elegirás tu mismo el camino a seguir, sin la menor coacción por mi parte. Deseo únicamente esclarecerte algunos hechos que acaso sean erróneamente apreciados por tu juvenil imaginación...»

Ya sé, hijo mío, que te sientes orgulloso de la profesión de tu padre. Cuando te preguntan por ella, tu contestas siempre enunciándola como si se tratara de un título nobiliario: *Mi padre es escritor*. Me he dado cuenta igualmente del reverente silencio que guardas, desde hace tiempo, durante las horas que me entrego a mi trabajo. Todo esto, hijo mío, me satisface y me enorgullece. Tener cerca alguien que respete nuestra obra, aún sin aceptar a comprenderla plenamente, mitiga muchas inquietudes y apacigua muchos desasosiegos. Unos nos juzgan por el resplendor de gloria que pueda iluminar nuestras frentes, otros por el mayor o menor abultamiento de nuestra cartera. Formas del éxito una y otra que suelen excluirse mutuamente y que solo muy raras veces se producen en la vida del escritor. En nuestra profesión se cumple inexorablemente la bíblica sentencia: *el que quiera salvar su alma la perderá*. El que ansie la gloria difícilmente logrará obtenerla; el que ambicione bienes materiales sólo muy raramente salvará su indigencia. Hay que cerrar ojos y oídos a voces y gestos de censura o de halago. Sin una previa y abnegada renuncia a todo —a todo, hijo mío, a todo— no se puede llegar a ser un escritor entrañable y profundo...»

Sé bien, hijo mío, por qué te digo todas estas cosas. Estoy seguro de que me comprendes y de que más de una vez te detendrás a meditar mis palabras. Se ha iniciado en tí la vocación de escritor y yo no voy a torcerla. ¿Para qué? Cumpla cada uno su destino y la misión que se imponga en la tierra. Pero yo, hijo mío, te quiero demasiado para dejar que comprometas irreflexiblemente tu futuro. Medítalo bien. Tu vocación de escritor, ¿está por encima de todos los bienes materiales y de todas las vanidades humanas? Desconocido y misero, ¿hallarías en el fruto de tu pensamiento la suficiente compensación a tus desvelos y afanes...»

Mi amigo, escritor sin gloria y sin fortuna, redactó las anteriores cuartillas en un viejo café de la Puerta del Sol. «Me ha sugerido todo esto —me dijo— la trágica escena de la muerte de Francisco Camba. Su hija lloraba a los pies del féretro. No había un duro para costear el entierro...» Luego añadió: «Mi hijo... ¿Comprendes? Permanecemos en silencio hasta la hora del cierre. Antes de salir a la calle, mi amigo, escritor sin fortuna y sin gloria, rasgó lentamente las cuartillas...»

JUAN DEL DUERO

Llegan a un acuerdo militar con Grecia los anglosajones

ATENAS, 15. (EFE). — Los Ministros del Gabinete griego han celebrado hoy una conferencia con el Embajador de Gran Bretaña y el Encargado de Negocios de los Estados Unidos, acerca de la situación militar en Grecia.

A continuación se facilitó a la prensa una nota en la que se hace constar que se ha llegado a un perfecto acuerdo sobre los asuntos fundamentales relacionados con la campaña contra los bandoleros rebeldes, así como en cuanto a definir con toda claridad las relaciones entre el Gobierno helénico y las Misiones militares de los Estados Unidos y del Reino Unido.

LO QUE DICE MARKOS VIENA, 15. (EFE). — El general Markos ha declarado a un

representante del órgano comunista "Spathinap" de Euboea, que sus "tropas" dominan las siete décimas partes de Grecia, ya que el Gobierno "fascista" sólo controla las ciudades y sus alrededores inmediatos.

También dijo, al parecer, el cabecilla rojo que los 200.000 bien equipados soldados de Atenas no son de temer. «Pues en el terreno militar, lo mismo que en los demás, las camarillas fascistas y liberales están en desacuerdo y no permiten actuar».

Markos no quiso decir cuál es el total de sus efectivos, pero anticipó que en breve se transformarán sus partidas en un ejército regular.

Afirmó que el año pasado había logrado con 25.000 partidarios resistir victoriosamente todos los ataques "fascistas".

Afirma Churchill que están Gobierno y oposición contra el comunismo

Un discurso para exponer «algunas cosas que todos los británicos deben tener en común»

Londres, 14. — En un discurso radiado por toda la nación, el primer ministro de tiempo de guerra, Winston Churchill, ha afirmado que el Gobierno y la oposición de Gran Bretaña están unidos en su resistencia al comunismo y en los grandes rasgos de la política exterior.

Churchill que hablaba en concepto de jefe de la oposición conservadora, dijo que quería hacer constar que no formulaba ninguna propuesta de Gobierno de coalición, pero que deseaba expresar sobre algunas de las cosas que todos los británicos deben tener en común.

«Primero, explicó, Gran Bretaña no tiene ninguna de esas grietas fundamentales, constitucionales, que destruyen a tantos Estados y naciones. La abrumadora masa del pueblo británico apoya a sus líderes y de merced a las instituciones parlamentarias y a su vieja monarquía, bajo la cual ha llegado a la existencia a través de los siglos».

Arturo es vencido por Junco, campeón de Andalucía

Sevilla, 14. — En el Circolo Mercantil, Arturo Pomar ha disputado hoy una partida de ajedrez con el campeón de Andalucía, señor García-Junco, partida que ganó este último y que duró cerca de cinco horas.

Asistieron numerosísimos aficionados.

Se inició el juego a las seis y cuarto de la tarde, y a las diez y media de la noche la partida ofrecía signo fiero. Frente a la superioridad que se notaba poco después el Sr. García-Junco, Arturo Pomar intentó superar la desventaja, pero el campeón de Andalucía consolidó su posición y logró triunfar, al cabo de la jugada núm. 50.

La compañía francesa de navegación aérea quiere reabrir su línea a España

Barcelona, 14. — El delegado de la Air France, señor Gallardo, ha manifestado a un redactor de Cifra que la indicada Compañía desea reanudar sus servicios con España.

Destacó que se comenzaría con la imitación de las líneas regulares directas desde París a Madrid y Barcelona, convenientemente conexiones con la compañía Iberia y con la máxima frecuencia posible.

Asimismo manifestó que probablemente harían escala en Barajas y en el Prat algunas líneas de las llamadas imperiales e internacionales, como las de Marruecos, Francia y las del Centro y Sudamérica, aunque estas últimas tendrán por el momento carácter teórico, esto es, para el abastecimiento de combustible. Cifra.

Segundo, el Gobierno y la oposición están unidos en su resistencia a la conspiración comunista y a las odiosas doctrinas del comunismo, que ha demostrado ser fatales para los derechos humanos, tal y como los comprendemos en muchas partes de Europa.

Tercero, existe un acuerdo general entre todos los partidos, con excepción de la pequeña pero venenosa fracción comunista, sobre las líneas generales de nuestra política exterior. Coahoramos cada vez más estrechamente con los Estados Unidos y hacemos todo lo posible por crear una Europa unida en la que Gran Bretaña desempeñe el papel que le corresponde.



Todo en el mundo, al crecer, pide mayor cantidad de tela para envolver su aumentada humanidad.

Y así a veces encontramos que ya no van las camisas y los trajes que gastamos se desdosen por las sisas.

Perogrullada tamaña viene a propósito de lo que del Banco de España hace unos días habló.

Me vinieron con el cuento de aquello que sucedió una vez, no diez ni ciento, y como a mí me chocó creí que bueno sería tocar la tecla del caso por si acaso acontecía cosa igual a cada paso.

Quiso la casualidad que alguien después me dijera que aquella calamidad no era más que volandera pues a veces presenta la gente en grupo cerrado, y la cola se acrecienta en tamaño inesperado.

Es que el conjunto global de cuanto allí se realiza, ha llegado a cifra tal que los cabellos eriza, y si cada operación le representa un cliente, surge la aglomeración, un instante fácilmente.

Quien de esto me da noticia es hombre bien informado, y estimo ser de justicia dejar aquí consignado que allí no falta agujero y es de sobra liso y llano que logra de enero a enero lo que busca el parroquiano.

EPB

BAUME.

INFORMACION DEPORTIVA

Comentario a la jornada

Destaca enormemente por sus caracteres catastróficos un resultado en la División de Honor: la derrota del Real Madrid en su gradioso y flamante campo, por el penúltimo clasificado, el Gijón, Derrota ésta que si para los del Molinón es una inyección de esperanza en cambio hunde al blanco equipo madrileño poco menos, que en la desesperación, dejándole en penúltimo lugar y con un —5 de veras alarmante. Como no sea inmediata su reacción vemos a los realistas de la capital abocados al descenso, cosa que conmoviera a todos, incluyendo a las más altas esferas.

La pérdida del Valencia en Bilbao no encierra anomalía ninguna, pero hace que los valencianos se vean amenazados gravemente por el Barcelona, que ayer derrotó con estrépito a una Real Sociedad que puede comenzar a considerarse como de Segunda nuevamente. Y es que la alegría dura poco en la casa del pobre.

Perdió el Atlético Madrid en Alcoy y pasa del segundo al tercer puesto, viéndose alcanzado por el Celta que ganó discretamente al Sabadell, retrocediendo por ello algo los del Vallés.

Magnífico punto sacó el Español en Buenavista, que le aleja de la zona peligrosa, en la que cae de lleno el Oviedo, con su poco tranquilizador —4.

Finalmente, el Tarragona se deshizo sin grandes apuros del Sevilla. Los vencedores avanzan un lugar y los de la Giraldá pierden dos.

Al disminuirse más y más la distancia que separa a los equipos de la meta final, se van perfilando o afinando las posibilidades, que aparecen favorables al Barcelona, por tener mayores ventajas en los partidos pendientes que no el Valencia. Entre estos dos nos onces y el Atl. Madrid anda el título, al que todavía pueden optar el Celta y el Sevilla, pero no les vemos tan capacitados para conseguirlo.

Creemos a la R. Sociedad seguro colista. En cambio, para acompañarle en el descenso habrá todavía fortísima batalla, siendo los peor colocados para librarla Madrid, Oviedo, Sabadell y Alcoyano, estando entre estos cuatro el equipo que va a descender, pero tenemos la corazonada que el Madrid aun siendo el que ocupa hoy la peor posición, se salvará —como sea— de la quema.

Hubo solamente un equipo que sacó un punto en casa ajena, precisamente donde menos se esperaba: el Hércules en Valladolid. Este resultado no merma posibilidad alguna de ascenso a los vallisoletanos, ya hoy casi con toda seguridad ascendidos, y en cambio aumenta las probabilidades de los alicantinos para seguir sosteniendo el ataque a Coruña y Málaga, si bien los gallegos al vencer a los malagueños dieron un paso muy firme para asentarse en el segundo puesto, que como es sabido conduce también al ascenso.

Ganó ampliamente —por fin!— nuestro Mallorca al Córdoba, y aún cuando en sus terrenos resultaron igualmente vencedores el Castellón y el Granada, no deja de tener su importancia este triunfo mallorquinista, máxime al producirse por un margen que hace que en caso de quedar al final de la competición empatados cordobeses y mallorquines, les aventajaríamos por el *goal-average* directo. Ello aparte de que puede haber sido este triunfo neto un reactivo muy estimable.

El Murcia ganó al Mestalla, pero mantiene un —2

que no le permite el menor tropiezo.

Un aso más para continuar en Segunda fue el que dió el Levante ganando al Ferrol. He aquí dos equipos que están en la zona de la tranquilidad.

En cabeza parece va a continuar el Valladolid por ahora, y seguramente ya hasta el final, siendo el Coruña el más calificado para el segundo puesto, al que todavía —indudablemente— pueden aspirar por igual Málaga y Hércules. De entre los cuatro nombrados saldrán —forzosamente— los dos que asciendan.

Ferrol, Badalona, Levante y Mestalla permanecen por hoy —pero aun nada definitivo— en la zona intermedia.

La lucha para escapar al descenso está entablada entre Murcia, Baracaldo (ambos con —2) Mallorca, Córdoba (con —3), Granada y Castellón (con —4). De los seis saldrán dos para Tercera.

Ganó el San Andrés en Tercera en campo contrario y se registraron tres empates: el San en Pueblo Nuevo, el San Martín en el terreno del España, y el Igualada en Inca.

Mal partido jugó el Constancia en su propio terreno que si bien no compromete de momento su posición no le permite ya nuevos tropiezos, que confiamos no se repetirán.

Ha fallado el At. Baleares en lo que parece su especialidad: sacar puntos en sus desplazamientos. Parece que el Tarras le ha ganado la moral a nuestro equipo, pues ya le venció en Son Canals y ahora ha repetido más ampliamente. Lo mismo que el Constancia, tampoco puede confiarse lo más mínimo el once palmesano.

El San Andrés conserva y mejora el primer lugar al vencer en Tortosa, siendo el Girona quien le acompaña en el liderato, que no podría sorprendernos supieron mantener habida cuenta que llevan jugados los de la ciudad de los Sitios un encuentro menos que Nste es en su campo con el At. Baleares precisamente y que los de S. Andrés tienen un impresionante +11.

En esta División hay tres equipos que consideramos están firmemente asentados en los tres primeros lugares: Girona, San Andrés y Júpiter. Lo que podrá tener variación al final son las respectivas posiciones, pero nada más.

Igualada, Tarrasa, Lérida y Reus permanecen con pocas aspiraciones de alcanzar la cabeza, pero al mismo tiempo corren poco peligro de ocupar los últimos puestos.

Nuestros dos equipos, Atlético Baleares y Constancia, juntamente con el S. Martín, pueden correr un temporal todavía a poco que aflojen, siendo indudablemente mayor éste para España Industrial, Tortosa, Sans y Granollers. G. F.

III DIVISION

Constancia 1—Igualada 1	Tarrasa 3—At. Baleares 0
Gerona 3—Lérida 1	Júpiter 2—Sans 2
Granollers 2—Reus 1	Tortosa 0—San Andrés 1
España 0—San Martín 0	

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
San Andrés	20	12	3	4	23	29	
Gerona	19	12	4	3	46	28	
Júpiter	20	9	8	3	34	18	27
Igualada	20	8	5	7	32	31	21
Lérida	20	8	4	8	31	26	20
Tarrasa	20	9	2	9	38	33	20
Reus	20	8	4	8	31	35	20
At. Baleares	19	7	5	7	28	30	19
Constancia	20	6	7	7	33	32	19
España	20	7	3	10	31	34	17
San Martín	20	7	3	10	23	39	17
Sans	20	5	6	9	30	37	15
Tortosa	20	5	4	11	26	32	14
Granollers	29	4	3	13	24	53	11

Derrotó el Mallorca al Córdoba por 5-1

Fruto de un mejor juego y una mayor codicia

Las preocupaciones grandísimas de estos últimos días, dimanantes de las bajas existentes por enfermedad —Cañellas, Oliva y Martí— y de las lesiones —Pocovi y Mijares— amén de la persistente ausencia de Tamayo del campo de fútbol, solo tuvieron continuidad brevisíma una vez comenzado el choque de ayer tarde con los cordobeses. Ello fué al lograr un gol los visitantes en la primera ocasión que se personaron ante el marco local, puesto que luego la rápida y enérgica reacción mallorquinista, premiada con el empate, y su modo de actuar, alegre y bullicioso, con nervio y codicia incontentible, dió plena sensación de seguridad en el triunfo. Ni aun la anulación del tanto logrado por Turró fué suficiente a enfriar el entusiasmo de los jugadores ni del público, que ayer tarde —por fin!— sintióse mallorquinista. y —POR FIN TAMBIEN— vióse en el conjunto de casa voluntad firmísima de vencer y de vencer con amplitud para superar el *goal average* directo, sin reparar en esfuerzos de toda índole.

De todas formas se nos presentó el equipo visitante sin figuras sobresalientes, puesto que inclusive Moreno, su famoso medio centro, no rayó a gran altura. Y aunque parezca extraño dado el resultado, fueron los defensas lo más destacado... pero fué tanta la avalancha que incesantemente les acosó que no pudieron resistir con éxito.

El Sr. Mazagatos inició su actuación de manera harto sospechosa, barriendo sin remilgos en favor del Córdoba. La anulación del gol logrado por Turró cuando se registró empate a uno indignó al público, porque si bien es cierto que hizo sonar el silbato antes de que el balón entrara en la meta que defendía Palma no es menos cierto que la falta que señaló a Iturbe —motivo en que apoyó la anulación— se había producido varias jugadas antes y lo que es más grave, entre la falta y la anulación del tanto hubo un clarísimo *penalty* de Medrano.

Lo prontamente con que el Mallorca decidió el partido y la decidida actitud del público, influyeron sin duda en

Globalmente juzgado ha quedado ya el admirable modo como se desarrolló en el partido de ayer el once mallorquinista, jugando con un amor propio y una voluntad tan grandes que fueron a nuestro juicio la nota más destacada y que nos complacemos nosotros en resaltar debidamente, ya que en múltiples ocasiones hemos lamentado lo contrario.

La superioridad de todo orden del bando palmesano se puso bien de manifiesto. La delantera, desde que sonó el silbato para iniciar la contienda, atacó constantemente, sin el menor desmayo, llevando de cabeza durante los cuatro quintos partes del encuentro al trío defensivo y a los medios cordobeses, y contra esta aseveración indiscutible es posible oponer como causa la inferioridad numérica, sino que hay que buscarla en la superioridad de un bando sobre el otro. Dicha inferioridad pudo ser causa de que el ataque cordobés reciera de la profundidad debida, pero en modo alguno pudo motivar la impotencia de su defensiva.

Fuó la delantera la mejor línea del equipo de casa, pues los cinco componentes bregaron con tanto entusiasmo como acierto, no siendo suficiente a desvirtuar esta afirmación el hecho de que Bronco, que había jugado bien, acusara hacia el final el esfuerzo prodigado. De los cinco, debemos destacar a quienes tanto hemos censurado: a Iturbe, que estuvo incansable, valiente, y que fué una pesadilla para los defensas blancos y a Montalvo, que dió todo un curso de bien jugar en la banda y en sus peligrosas internadas. Pueyo, cumplió muy bien de exterior y Turró se mostró batallador infatigable.

De los seis hombres restantes destacó enormemente Matas, que estuvo insuperable cortando juego y bregando como un león, disputando siempre la posesión del esférico, con ventajas y sin ellas. Rovira no tuvo un gran día, cumpliendo solamente. El más flojo de la medular fué Terán.

Los defensas anduvieron bastante a la deriva, tal vez por haberse lesionado en un muslo Teruel, lo que le restó movilidad. Tan solo en las postimerías de la lucha se asentó Navarro.

Bennasar tuvo ayer poco trabajo, ya que todos los disparos de sus adversarios llevaban poca puntería y venían desde mucha distancia. El Córdoba había venido dispuesto a emplear la tenacidad que hiciera falta para llevarse algún punto, de los que tan necesitados está. Para ver de convertir en realidad sus propósitos bregó les de primer instante con dureza, excesiva con frecuencia, sucediéndose por tal causa las lesiones, que motivaron la intervención de los de la esponja.

Se encontró el Córdoba con algo que tal vez no esperaba: que aquí hundimiento moral del Mallorca había cesado para convertirse en un brio formidable.

Los equipos formaron así: Córdoba: Palma; Medrano, Tinte; Ayala, Moreno, Elías; Núñez, Muñoz, Manolín, Durán y Galebard. Mallorca: Bennasar; Navarro, Teruel; Matas, Rovira, Terán, Montalvo, Bronco, Iturbe, Turró y Pueyo. G. F.

el ánimo del árbitro, que decretó incluso luego la expulsión de Elías por agredir a Bronco.

Ya después mostrose Mazagatos bastante imparcial y logrando imponer el principio de autoridad.

A los 5 minutos del comienzo, que habían transcurrido en medio de intenso dominio de los encarnados, se produjo el primer avance de los visitantes, tirando a puerta Muñoz, dando el balón en un poste y rematándolo a la red Galobard.

Un minuto después coronó Bronco un magnífico avance, con un disparo fortísimo, desde lejos, que dejó inmóvil a Palma.

A los 32 minutos Montalvo, desde la línea del área, lanzó un buen tiro que dió en el travesaño, rematando Iturbe de cabeza.

Cuatro minutos más de juego y Montalvo burló a una defensa, se internó y envió un buen centro, que aprovechó Pueyo para rematar esquinado.

Un minuto después de reanudarse el partido se produjo un bellissimo avance de Iturbe y Bronco, que finalmente resolvió Montalvo marcando el cuarto tanto.

A los 28 minutos se marcó el quinto y último, en jugada personal de Bronco, que después de dudar a un medio y a una defensa largó un tiro esquinado, que entró junto a un poste.

Los equipos formaron así: Córdoba: Palma; Medrano, Tinte; Ayala, Moreno, Elías; Núñez, Muñoz, Manolín, Durán y Galebard. Mallorca: Bennasar; Navarro, Teruel; Matas, Rovira, Terán, Montalvo, Bronco, Iturbe, Turró y Pueyo. G. F.

CLASIFICACIONES

I DIVISION								II DIVISION							
At. Bilbao 2—Valencia 1	Oviedo 0—Español 0	Alcoyano 1—At. Madrid 0	Tarragona 2—Sevilla 0	Madrid 0—Gijón 1	Barcelona 6—R. Sociedad 0	Celta 2—Sabadell 0		Mallorca 5—Córdoba 1	Murcia 2—Mestalla 0	Castellón 3—Badajona 0	Coruña 2—Málaga 0	Valladolid 2—Hércules 2	Granada 3—Baracaldo 0	Levante 5—Ferrol 3	
Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Valencia	20	12	3	5	44	23	27	Valladolid	20	12	5	3	42	26	29
Barcelona	20	10	6	4	42	26	26	Coruña	20	12	2	6	49	20	
At. Madrid	20	10	5	5	33	31	25	Málaga	20	11	1	8	55	40	
Celta	20	10	3	7	44	34	25	Hércules	20	11	1	8	59	49	
Sevilla	20	10	4	6	41	26	24	Murcia	20	8	4	8	33	37	
At. Bilbao	20	9	3	8	42	31	21	Badalona	19	8	3	8	48	19	
Español	20	7	5	8	30	34	19	Levante	20	8	3	9	50	43	
Oviedo	20	7	4	9	37	41	18	Mestalla	20	8	3	9	44	30	
Tarragona	20	7	4	9	32	37	18	Castellón	20	8	2	10	41	44	
Alcoyano	20	7	3	10	28	37	17	Ferrol	19	8	2	9	45	38	
Sabadell	20	7	3	10	34	50	17	Mallorca	20	7	3	10	35	53	
Gijón	20	6	4	10	26	49	16	Granada	20	7	2	11	37	46	
Madrid	20	5	5	10	32	43	15	Baracaldo	20	8	0	12	32	47	
R. Sdad.	20	5	2	13	23	40	12	Córdoba	20	6	3	11	28	44	

BASCULAS SINDICATO
BALANZAS 101

Positivos y negativos

- Primera División**
- Valencia +7.
 - Barcelona +6.
 - At. Madrid y Celta +5.
 - Sevilla +4.
 - At. Bilbao y Español —1.
 - Tarragona y Gijón —2.
 - Alcoyano y Sabadell —3.
 - Oviedo —4.
 - Real Madrid —5.
 - R. Sociedad —6.
- Segunda División**
- Valladolid +9.
 - Coruña +6.
 - Málaga y Hércules +3.
 - Ferrol 0.
 - Badalona, Levante y Mestalla —1.
 - Murcia y Baracaldo —2.
 - Mallorca y Córdoba —3.
 - Castellón y Granada —4.
- Tercera División**
- San Andrés +11.
 - Gerona +8.
 - Júpiter +5.
 - Igualada +1.
 - Lérida, Tarrasa y Reus 0.
 - At. Baleares, Constancia y S. Martín —1.
 - España Ind. —3.
 - Sans —4.
 - Tortosa —6.
 - Granollers —9.

El Tarrasa ganó al At-Baleares 3-0

En el campo del Tarrasa se jugó ayer tarde el encuentro de Liga entre el once titular y el equipo Atlético Baleares acudiendo numerosa concurrencia. El encuentro fué bueno, jugado, ambos bandos con deseos de vencer. La ventaja del campo facilitó el triunfo de los catalanes.

Al cuarto de hora en una indecisión de la defensa mallorquina la aprovecha el delantero centro Arias para marcar el primer gol.

Los visitantes atacan con valentía pero el trío defensivo local evita que puedan marcar.

El árbitro castiga al Baleares con penaty que tirado por Martínez para estrepidamente Diego.

Cuando terminaba el encuentro se marca el segundo goal a favor del Tarrasa que lo consigue por una desgraciada jugada de Diego, que después de recoger el balón se la escapa y el mismo lo entra en su meta.

En la segunda mitad se profundeza la presión catalana sin duda por la desgraciada actuación de los visitantes al ver que llevan dos goles de margen sus adversarios.

En este tiempo solo un gol marcan los del Tarrasa, de un tiro fuerte, dando el balón en un poste que de rebote entra en la puerta.

La labor del colegiado catalán Sr. Sabater, no pasó de regular. Las alineaciones fueron:

Tarrasa: — Miranda; Costa, Martínez I; Tarrago, Millán, Zamora; Ortiz, Martínez II, Arcas, Farras y Oliver.

At. Baleares: — Diego; Amel, Llompart; Gay, Ramis, Oliver; Barceó, Prats, Duell, Patena y Homar.

Campeonato de Baleares

En el primer partido de la final del Campeonato de Baleares que ayer tarde se jugó en el campo de «La Fortaleza», de La Puebla que registró una buena entrada, salió vencedor por 6-6 el Poblese.

Una buena ventaja consiguió con los poblese que les hace mirar con cierta tranquilidad su próximo partido en Menorca, pues de no remontar el goal average el Alayor los poblese serían los campeones.

Con 4 a 0 a favor de los mallorquines se terminó el primer tiempo.

En la segunda parte, los locales aumentaron la ventaja con otros dos goles, mientras los menorchinos se apañaron el único tanto a su favor.

El Presidente de la Federación Balear, Sr. Comas y el Alcalde de dicha villa, Sr. Sano, felicitaron a los vencedores.

Enfermedades de la piel
SEBASTIAN KOLEN
Sífilis, Blenorragia
Consultas: 10 a 1 y de 6 a 8
San Miguel 79—1.

Orquesta Sinfónica de Mallorca

Maestro Director: EKITAI AHN
TEATRO PRINCIPAL
MARTES DIA 17, A LAS 10:30 NOCHE Turno de «NOCHE»
PROGRAMA

I Suite «L' Arlesienne» G. Bizet
Leyenda J. Sibelius
Preludio y Fuga en sol menor Bach-Ekitai Ahn

II Obertura «Leonora» L. V. Beethoven
Concierto n.º 4 en Sol Mayor L. V. Beethoven
para piano y orquesta.

SOLISTA: ENRIQUE CERVELLO
DESPACHO DE LOCALIDADES EN TAQUILLA

NOTA: Siendo probable que el concierto correspondiente a los socios del «turno de tarde» se celebrase el próximo domingo en matinal, cuantos asociados no puedan asistir, se les autoriza para cambiar su localidad en taquilla por otra correspondiente al concierto de «noche», que anunciamos.

QUESO MAHONES legítimo, extra, mallorqués
Kg. a 23 ptas. Del país a 14'80
LA MONTAÑA, = Jaime II - 85

En Es Cos se produjo un empate a uno

Un nuevo empate se produjo ayer ante el Igualada también a un goal como se había producido ante el Gerona y Tortosa en sus visitas al terreno de «Es Cos».

La pérdida de ese punto de los jugadores blancos creamos es debida a una equivocada táctica al empeñarse en jugar por alto y a un poco de desidia de algunos jugadores, cosa incomprensible para unos profesionales que defienden unos colores.

Los más fallones del once local fueron Gil y Sergio, que tuvieron una tarde desgraciada.

El Igualada jugó regular, sobresaliendo su medio centro, el mejor de los veintidós jugadores. A la media hora se marcó el primer gol a favor del Constancia, siendo su autor Dominguez.

Poco antes de llegar al descanso los visitantes consiguen el empate por obra de su interior Izquierdo.

En la segunda parte también ambos tuvieron ocasiones de marcar, pero no se varió el marcador.

La actuación del árbitro señor Llorens, imparcial

Informaciones

Gobierno Civil

DESPACHO Y VISITAS

El Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia don José Manuel Pardo Suárez a quien hemos tenido el gusto de saludar, durante la mañana de hoy ha despachado los asuntos oficiales sometidos a su dictamen y firma, recibiendo más tarde, las siguientes visitas:

Inspector del Seguro de Enfermedad Dr. Arenal; Ingeniero Jefe Agrónomo señor Mestres, y Fiscal de Tasas don Benjamín Gil.

Notas del mar

Durante los días de ayer y hoy el puerto ha habido el siguiente movimiento de buques:

Entradas.—Procede de Barcelona, con pasaje y correspondencia el vapor «Ma Lira».

Procedente de Alicante e Ibiza el buque «Ciudad de Melilla», también con pasaje y correspondencia el vapor «Ma Lira».

Procedentes de Barcelona los caibotes «Pedro Galiana» y «Cala Marsal», ambos con efectos.

Procedente de Tarragona el velero «Artabro».

Procedente de la ciudad con el paileote «Ca a C ntesa».

Salidas.—Para Ibiza y Valencia el vapor «Rey Jaime I» con pasaje, carga y correspondencia.

Para Alicante el vapor «Mar Rojo».

Despachados.—Lo han sido: Para Barcelona cuya salida realizará esta noche a las nueve, el vapor «Mallorca» con pasaje y correspondencia.

Para la vecina isla de Cabrera el vaporcito «Ciudad de Alcedia» con algún pasaje. Efectuará el viaje mañana por la mañana.

Buques esperados.—Lo son esta semana, procedentes de puertos del norte y levante, dos vapores de carga, con bandera española.

Señora la silueta de moda se consigue llevando Faja MADAME X

Basílica de San Francisco

Ejercicios Espirituales para los Terciarios, Jóvenes Seráficos y Jóvenes en general.

PROGRAMA

Para los terciarios y fieles en general

Día 16.—A las 7 de la tarde, Rosario, cántico y sermón por el Rdo. P. José María Fabián, Mercedario.

Día 17.—A las 7 misa explicada y pática por el mismo orador.

Para los seráficos y demás jóvenes

Desde el día 16 al 22. A las 8 de la noche, y en la Sala de

Juntas de la V. O. T., Rosario, Conferencia y sermón moral por el Rdo. señor don Francisco Sitar, Pbro.

La entrada será por el claustro y portería del Convento, Calle Julio 3.

Domingo día 22.—Misa de comunión a las 8'30 y después Bendición Papal.

Salas de Te y Atracciones

HOMENAJE A MARISA IRUN

Un éxito de público sin precedentes constituyó la función de homenaje y despedida que ayer se tituló en «El Cortijo» a la genial bailarina Marisa Irun que tan brillante temporada ha realizado en dicho local.

En su actuación—en medio de un ambiente de agrado y simpatía—renovó sus éxitos. Fue colmada de obsequios por el público, por la Dirección de El Cortijo, por las artistas que actuaban en este salón y por la Orquesta Mañá.

El salón quedó convertido por la profusión de flores en un verdadero jardín.

Se registró un lleno a rebosar. Fue en realidad una fiesta apoteósica que no podrá olvidarse jamás.

Farmacias

ESTARAN DE TERNO DURANTE LA SEMANA, DEL 14 AL 21

(De 9 mañana a 10 noche)

Ballester, Ramón Lull, 23.

Cerdá, Generalísimo Franco 10

Femenias (Terreno)

Formés Bolsaría 1.

Gil, Pl. Horraqueque 5. (Sala Catalina).

Ganesa, San Miguel 57.

Miguel, Antonio Marqués 66.

Muller, Pl. San Antonio 47.

Sampol, Pl. Pedro Garau 16. (San Cook).

Terrad, Pl. Cort, 2.

Viader, Aragón, -475 (San Ametller).

SERVICIO DE NOCHE

(De 10 noche a 9 mañana)

Varell, Jaime II, 107.

Notas del Carnet PERSONALES

Habiéndose agravado en su estado fué vaticado el sábado el exconcejal del Ayuntamiento de Palma don Bartolomé Moner Eguis, a quien deseamos pronto y total restablecimiento.

—Apte la Sala de Gobierno de esta Excmo. Audiencia Territorial ha jurado el cargo de Abogado don Jaime Gazá Escardó, a quien felicitamos por el inicio de su carrera.

—Han visto alegrado su hogar con el nacimiento de un robusto niño que se llamará Pedro. Fernando los esposos don Miguel Fluxá León de Gatsbit y doña María Daviu Vich, a quienes damos nuestro parabién.

DE VIAJE

Esta mañana en el correo marítimo de Ibiza y Valencia ha salido para visitar varias ciudades de la península, nuestro amigo, don Juan Bestard Ramón.

—Ha regresado a Madrid después de breve estancia en esta isla, nuestro distinguido amigo don Juan March Servera.

—Llegaron de Barcelona, el doctor Villanova; doña Dolores Trujillo; don Jorge Llinás; don Carlos Pístko y don José Estrada.

—Via aérea han marchado a Valencia, don Jaime Riutord Juliá y doña Mercedes Gayá.

NECROLOGICA

Esta mañana con ocasión de cumplirse el primer aniversario de su muerte, se han celebrado misas en la Iglesia parroquial de San Miguel en sufragio del alma de doña Rosa Barberán Rodríguez, esposa de nuestro estimado compañero de Redacción don Fernando Tous Lladó.

Este, lo mismo que su hijo don José, como los padres de la extinta nuestros estimados amigos don Juan Barberán y doña Carlota Rodríguez y su padre político nuestro entrañable Director Proprietario don José Tous Ferrer y demás familiares, han

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santoral

El Beato Francisco Piel, m. r.

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empiezan en la parroquia Iglesia de San Jaime, en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Exposición a las cuatro y media de la tarde. A las siete y cuarto Rosario, Trisagio Mariano y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Basílica de San Francisco, continuación de los XIII Martes de San Antonio de Padua. A las ocho y media Misa, comunión y ejercicio cantado, en su capilla.

¡QUE BELLO ES VIVIR!



Ofrecerá

Próximo Viernes

Un estreno sorprendente

Lleva el demónio en el corsón... y un ángel a su espalda...



La extraña vida de Eddie Kegie

El hombre que ni aún el diablo pudo dominar

Fue un demónio en la tierra y un ángel en el infierno

Era demasiado mezquino para vivir... y demasiado fuerte para morir

HOY

triumfo clamoroso

Incidente en Picadilly

Anna NEAGLE

Michael WILDING

En el mismo programa

El Gran Vals

Proyecciones simultáneas en

Protectora | Metropol

De Teatros

«Fassman» se presentará hoy en el Lírico

Esta noche a las 10 y media, se presentará en el Lírico el famoso Profesor Fassman.

Los experimentos de adivinación por telepatía y de sugestión por fuerza magnética han llamado la atención hasta causar asombro ante los públicos donde ha actuado.

Acompañará al Profesor Fassman en sus experimentos «Dayka», medium vidente que realiza el experimento de descubrir a través de cuerpos opacos.

La presentación de este espectáculo ha despertado interés.

¡Un triunfo clamoroso! Admire HOY tarde y noche el programa especial que le ofrece TROCADERO en su Semana Internacional

Cines

BALEAR

La película de estreno «Como México no hay dos», con Tito Guizar, Virginia Serret y Fernando Soler.

MODERNO Y ORIENTAL

Proyectan «La tragedia de la Bounty» y «Tarzán y su hijo».

RIALTO

Las dos películas de estreno «Calificación sin salida», con Humphrey Bogart y Lizabet Scott, y «Mi enemigo el médico», por Mercedes Mozart y Pepe Nieto.

BORN, CAPITOL E HISPANIA

Éxito mercedemente resonante de «Madame Curie», maravillosa interpretación de Greer Garson y de Walter Pidgeon.

ASTORIA, PROTECTORA Y METROPOL

«Incidente en Picadilly», con Anna Neagle y Michael Wilding.

ASTORIA

La extraordinaria producción «Apocalipsis», con Vera Bergman, Lilita Leoní y Tullio Carminati.

ACTUALIDADES

Nuevos Noticiarios, con el incendio de la Casa Gros de esta ciudad, «Imágenes» y películas cortas.

Para adelgazar,

Fajas de Caucholina

MADAME X - Telf. 3523

El Campeonato de Velocidad de Sementales, ganado por «Frisso» que establece un nuevo record

Sobre una distancia de dos mil metros corrió en la tarde de ayer el Campeonato de Velocidad especialmente para sementales, cuya segunda etapa, con un recorrido de tres kilómetros, se disputará el próximo domingo día 22 en el mismo campo de la R. S. Hipica de Mallorca.

«Acostumbramiento sensacional» pues su trascendencia es—por que tiene que ser—grandísima sobre el futuro de la Cría Caballar, motivo que impulsó a la afición en masa a acudir al Hipódromo, reuniéndose en aquellas amplísimas tribunas, ve más a rebosar, una colosal y conpletísima representación a la vez de la sociedad palmesana y de todas las demás poblaciones de la Isla.

Y así, desde el momento en

que, a primera hora, se efectuó el sorteo de los puestos para la magna competición que había de efectuarse sin aplicación de handicap alguno, hasta que terminó esta con una victoria sensacional de «Frisso» que logró, además establecer en 1'26 y 5 décimas el record anterior de velocidad, se llevó a cabo una serie de contiendas emocionantísimas, seguidas no ya con interés sino con ansia por un público entusiasta.

Imposible consideramos destacar entre las cinco pruebas que se desarrollaron, incluso el correspondiente al Campeonato, una a la que aplicar el calificativo de mejor. Si dijéramos que fueron todas sensacionales, a fe que no podría tildarse de exagerados. Y de que los espectadores no anduvieron muy equivocados en la elección de sus favoritos está en la sucesiva cotización de las quinielas que se pagaron, en sus boletos de cinco pesetas, a 284; 108; 97; 163 y 115!!!

Cortísimo es el espacio de que disponemos, y nos es imposible por ello extendernos en la información de tan espléndida jornada. Anotemos los nombres de los clasificados en las cuatro primeras pruebas, que fueron «Marcelo» y «Nuranta» en la primera; «Marcelo», «Nidal» y «Jacinto II»; «Húpiter», «Montaraz» y «Luz», y «Nelsona», «Marcelo D» y «Martín el Gajo», en las siguientes. A destacar la formidable emoción de la lucha en la segunda y en tercera.

Legóse al fin al Campeonato. No fué tan reñido como a nosotros, a juzgar por los productos que integraban la alineación. Pe-

ro no todos ellos se nos presentaron en condiciones de seguridad, en el trote, de las que en cambio hizo alarde «Frisso» que consiguió con ello no solamente vencer desde el primer momento y hasta batir la marca de 1'28 sino llegar a la meta a una distancia de muchísimos metros respecto a «Petronio» que no dudamos de que pudo dar el correspondiente. En tercer puesto llegó «Titán».

Tal ha sido la primera etapa correspondiente a este campeonato. El domingo próximo, será llevada a cabo, siendo la distancia a recorrer la de 3.000 metros.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

Servicio de Acuartelamiento

LANUNCIO

Teniendo que proceder este Parque a la venta por gestión directa de una partida de trazo de algodón, se pone en conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar para que efectúen sus ofertas hasta el día 23 de los corrientes por escrito y con sujeción a las normas que constan en los pliegos de bases que están de manifiesto en este Establecimiento.

Los gastos de los anuncios serán de cuenta de los adjudicatarios.

Palma 11 de Febrero de 1948

EL DIRECTOR,

Julio Soro Larinaga

PRESENTA EL PROXIMO MIERCOLES EL MAGNIFICO ESPECTACULO

Sol de España n.º 3

— con —

GLORIA ROMERO

El alma de la canción española

HERMANOS CAPE

Los inimitables super payasos creadores del «que le dijó»

LOS CHACAREROS

Magníficos radiocantores

Tommy Fonético internacional	Merche Molina Primera bailarina española
Jac Boy-Lisa Pareja de bailes cómicos	Marujita Gracia Cancionista y bailarina
Paky - Poly Pareja de bailes internacionales	Eduardo Herrera Formidable guitarrista

BAILARINAS

Ina Escribano	Filar Bou
Luisa Moreda	Maria Martin
Esther Giménez	Marioli Cabo

Despacho de localidades en taquilla a partir del lunes con tres días de anticipación

HOY Sigue el grandioso éxito cinematográfico de

AHI VA EL ESPIRITU..

Jack Oakie Peggy Ryan

LUZ EN EL ALMA

Diana Durbin Jene Kelli

RIALTO

JUEVES próximo

Espectacular ESTRENO

El más sentimental idilio mezclado a las más espectaculares aventuras en el sutil ambiente del Lejano Oriente

FRED MAC MURRAY
AVA GARDNER
ROLAND CULVER * RICHARD HAYDN

UNA VIDA Y UN AMOR

"Singapore"

DIRECCION JOHN BRAHM

HOY: Callejón sin salida y Navidades en Julio

Oriental y Moderno

HOY: Martes y Miércoles

LA TRAGEDIA DE LA BOUNTY Y TARZAN Y SU HIJO

JUEVES: CALLEJON SIN SALIDA

TEATRO LIRICO

HOY

Noche a las 10'30

Presentación del célebre

PROFESOR FASSMAN

EL PODER MAS ASOMBROSO DE LA TIERRA

El artista más extraordinario que recorre el mundo

DAYKA

La vidente que adivina a través de los cuerpos opacos

Una representación que le dejará un imperecedero recuerdo

MAÑANA

Tarde a las 7 - Noche a las 10'30

ULTIMAS ACTUACIONES

TEATRO BALEAR

presentará en exclusiva

Proximo Miércoles

EL MAS SENSACIONAL ESTRENO DEL AÑO

Los Piratas de la Malasia

(AVENTURAS DE SANDOKAN)

MASSIMO GIROTTI CLARA CALAMAI

¡LUCHAS! ¡PELIGROS! ¡TRAICION! ¡AMOR!

La más emocionante película de aventuras exóticas, basada en las célebres novelas de

EMILIO SALGARI

HOY - Tito Guizar en "Como México no hay dos"

Ha tomado posesión del cargo el nuevo Presidente de Venezuela

Ha quedado constituido el nuevo gabinete de Caracas

Caracas.—Ha tomado posesión de su cargo el presidente electo de Venezuela, Rómulo Gallegos.

En la ceremonia celebrada a efecto, el nuevo presidente venezolano pronunció un breve discurso, en el que hizo una breve exposición de sus aspiraciones durante el mandato presidencial.

Comenzó diciendo que la revolución de octubre se efectuó para dar al pueblo el ejercicio de su derecho, del cual se vio defraudado durante tantísimos años y elogió a la Junta revolucionaria, integrada por siete miembros por haber cumplido sus promesas.

«Cumplió un deber de justicia —añadió— al pronunciar el nombre de Rómulo Métrancourt como ejemplo de lealtad a un compromiso contraído con su pueblo».

Rómulo Gallegos dijo a continuación: «No me ha movido hacia estas alturas, ni las apetencias personales ni la codicia de bienes personales, sino la convicción de que tanto más se pertenece uno a sí mismo, cuanto más tenga su pensamiento, su voluntad, y su vida entera puestos al

servicio del ideal colectivo. Este es el espíritu que me anima al asumir la grave responsabilidad que sobre mí ha recaído».

Manifestó a continuación que llevará a cabo una política de concordia y reafirmó que realizará una tarea constructiva de tranquilidad y bienestar para su pueblo.

Más adelante añadió: «Espero que nadie dotado de ideas claras pretenda que yo me he comprometido a llevar a cabo hechos que no están a mi alcance. Puedo asegurar que conseguire que reine en la colectividad la justicia social y que sean respetadas las libertades políticas; con todo ello, conseguiremos el desarrollo de una política de concordia».—Efe.

Caracas.—El nuevo Presidente, Rómulo Gallegos, ha nombrado su primer gobierno.

La cartera de Asuntos Exteriores la desempeñará don Andrés Eloy Blanco. Siete de sus ministros pertenecen al partido de acción democrática y cuatro al independiente.—Efe.

El «Plan Marshall» debe ser aprobado por el Congreso de EE. UU. antes del 1 de Abril

Así se evitará la necesidad de improvisar un nuevo plan para rechazar la «ofensiva comunista de Primavera»

En Londres, mientras tanto, se aplaza la conferencia tripartita

MEJOR ES PREVENIR QUE CURAR

Washington.—En el Departamento de Estado se ha manifestado a los dirigentes del Congreso, que el Plan Marshall debe estar aprobado el día 1.º de Abril próximo, para que los Estados Unidos no se vean precisados a llevar a cabo un nuevo programa de urgencia, con objeto de rechazar la «ofensiva» comunista en Europa.

Se estima que el Senado habrá llegado a una decisión final sobre el Plan Marshall para dicha fecha, pero se duda que la cámara de representantes lo logre.

La posición del Departamento de Estado se basa en que dentro de seis

semanas terminará la ayuda de emergencia, por 522 millones de dólares a Francia, Italia y Austria, y se opina oficialmente que si no se brinda ayuda, las existencias escasas de alimentos, llegarán a un nivel muy peligroso alendo de esperar que se produzcan motines y otros disturbios, si la ayuda norteamericana.

LLAMAMIENTO

Washington.—El Senador Baldwin ha hecho un llamamiento para que se redacte un programa, al objeto de que los hombres de negocios, granjeros y dirigentes obreros abandonen sus tareas habituales y dediquen todo el tiempo y energía a lograr el éxito completo del programa de rehabilitación de Europa.

Añadió que la situación actual del viejo continente es tan grave como durante la guerra.

EN LONDRES MIENTRAS TANTO...

Londres.—Los técnicos franceses, ingleses y norteamericanos han trabajado intensamente durante las últimas 48 horas, para preparar lo que se considera como la más importante conferencia que se ha celebrado desde

la fracasada reunión de los Ministros de Asuntos Exteriores de las cuatro Potencias aliadas.

En la conferencia tripartita acerca de Alemania, anunciada para el jueves, figura como uno de los principales temas del orden del día, la inclusión de la zona francesa de ocupación con las unidades anglo-norteamericanas, así como el papel que ha de desempeñar Alemania en el Plan Marshall.—Efe.

PARA RECIBIR LAS ULTIMAS INSTRUCCIONES

Londres.—El embajador de Francia en esta capital, René Masigli, ha regresado a París para recibir las instrucciones finales del Ministerio de Asuntos Exteriores francés, en vísperas del comienzo de la conferencia tripartita.

El embajador de los Estados Unidos en Londres, Lewis Douglas, que debe presidir la delegación norteamericana, es esperado en Londres dentro de uno o dos días.—Efe.

APLAZAMIENTO

Londres.—Las conversaciones tripartitas sobre el futuro de Alemania, que debían comenzar el día 19, se han aplazado hasta el día 23, según se anuncia en los círculos autorizados de esta capital.

Se aduce como pretexto para ese aplazamiento, el que el embajador de los Estados Unidos en Gran Bretaña se ha visto obligado a permanecer en Washington más días de los previstos, al objeto de prestar declaración ante el comité de relaciones exteriores del Senado, sobre el programa de recuperación europea.—Efe.

CUPON DEL CIEGO

En el sorteo celebrado hoy ha sido premiado con 25 pesetas el número 943

También han sido premiados con 250 ptas. los números 43 143 243 343 443 543 643 743 843

Tifus en Rumania

GRAVE SITUACION DREADA POR LA FALTA DE CARBOO

Viena.—En Rumania ha estallado una epidemia de tifus, según comunicó desde Bucarest la agencia norteamericana United Press.

Afirma la citada agencia que tres trenes especiales con personal y material sanitario han salido de Bucarest para diversos puntos del país, con el fin de combatir de manera preventiva la epidemia.

En Moldavia es donde se han registrado más casos. Las autoridades humanas se niegan a revelar detalles del alcance de la contaminación, sabiéndose únicamente que se han dado instrucciones a la población para que se aumenten las medidas de higiene.

El problema se agudiza por la falta de jabón.—Efe.

Un triunfo clamoroso Admire hoy tarde y noche el programa especial que le ofrece TROCADERO en su Semana Internacional

los incluyó en programa —geniosamente— pues los celebraba a beneficio de las Hermanitas de los Pobres, y aun cuando un incomprensible retraimiento por parte del público, hizo que el éxito económico no fuera parigual al artístico de su peculiar hará a dicha institución un donativo, según nos informó al propio tiempo que se nos lamentaba de que todos los aficionados a la música no se hayan deleitado con las magníficas veladas que se han celebrado.

El Sr. Pol, ofreció un precioso ramo de flores a la señora madre del Mtro. Cebrián y a la vez del compositor fallecido. En que Cebrián, de quien en el último programa se incluyó «Una noche en Granada», expresiva composición de mucho ambiente, de hondo sentimiento y de magníficos efectos que fué calurosamente aplaudida.

Al mismo tiempo que lamentamos la falta de estímulo por parte del gran público a estos espectáculos de indudable categoría artística, nos place felicitar a la banda «La Primitiva» de Liria y a su excelente Director el Mtro. Francisco Cebrián, y agradecer al Sr. Pol, la feliz iniciativa de prepararnos ocasión para recrearnos en la audición de tan gratos conciertos.

Scherzo.

Obra fundamental BREVARIOS DE LA HISTORIA DEL MUNDO Y DE LA HUMANIDAD

Dos tomos encuadernados de más de 600 páginas con multitud de grabados por JOSE PIJOAN Precio 400 ptas.

De venta en librería J. Lous

«Estamos en la encrucijada», dice Marshall

De la decisión que tomemos dependerá el curso futuro de la Historia

La URSS y sus aliados tratan de aprovechar la crisis para apoderarse del Continente europeo

Knoxville.—Efectuados los arreglos necesarios, el Secretario de Estado norteamericano George Marshall, ha podido pronunciar su discurso por radio, ensalzando directamente con el Instituto Nacional Agrícola de Desmoline (Iowa).

Marshall había proyectado hablar personalmente en dicho centro, pero el mal tiempo reinante obligó al aparato en que viajaba a tomar tierra en Knoxville.

El Secretario norteamericano de Estado acusó del caos imperante en Europa, a la Unión Soviética y a sus aliados comunistas, «quienes—dijo entre otras cosas—traían de aprovecharse de la crisis para dominar el continente europeo».

Predijo, además, que si alguna vez surge la oportunidad de llegar a un entendimiento verdadero con Rusia, será des que se haya creado una Europa estable y sólida.

«Estamos—afirmó literalmente—en la encrucijada y la decisión que tomemos ahora señalará el curso de la Historia por largo tiempo y para nuestro propio destino, en un futuro no muy lejano.

Afirmó que los Estados Unidos hubieran podido seguir uno de estos dos caminos siguientes, primero: decir que las dificultades y los riesgos eran demasiado grandes y en vista de ello no hacer nada o hacer frente a la situación de mala gana y con medidas «a medias». Y segundo, tomar alguna medida concreta para salvar la situación y reconocer el papel directivo de los EE. UU. en el mundo.

Dijo Marshall que no podía darse de del camino que se debía seguir, detalló las consecuencias que tendrían una política de inacción. Si no había nada en la Europa Occidental, su energía serían dominadas en la misma forma en que lo han sido las naciones satélites de la Europa Oriental.

Puso de relieve, más adelante, que los dirigentes comunistas de grupo de países europeos que se negaron a aceptar el Plan Marshall, están dispuestos a destruir dicho proyecto, y pidió al pueblo norteamericano que compare la contribución que debe satisfacer para llevar a cabo la rehabilitación de Europa, con la importancia de estabilizar la situación mundial, restablecer el normal desarrollo del comercio internacional y poner fin al caos que amenaza la paz universal.

El Secretario de Estado terminó diciendo: «Se que todos estamos orgullosos de ser norteamericanos. Estoy seguro de que la mayoría de norteamericanos piensan que nuestro país es el más grande del mundo, y que lo conducimos por el mejor camino, especialmente la clase trabajadora».

Pues bien, si así tenemos una gran responsabilidad, pues no se puede ser conductor sin conducir y cuanto más peligrosa es la situación, más necesario es que el conductor actúe. Esto es lo que hoy pido a pais...

Gran éxito de la banda «Primitiva de Liria»

Anteanoche y anoche actuó en nuestro Teatro Principal la banda «La Primitiva» de Liria.

Refiriéndonos al aspecto artístico debemos decir que el éxito logrado por esta agrupación superó todos los cálculos.

Las referencias que teníamos de esta Banda, quedaron confirmadas plenamente. Trátese de un conjunto de los más disciplinados que hemos oído, y esta cualidad la otorgamos en primer lugar ya que se la imponen voluntariamente los componentes de la misma que en su gran mayoría al menos, son gente que cultiva la música por simple y pura afición, sin más interés que el de un propio e íntimo recreo estimulado a lo sumo por el noble afán de que el prestigio de su banda sea motivo de legítimo orgullo para su pueblo.

Con un caudal de vocación

semejante, y con un Maestro diligente y competensísimo, y que comparte con sus huéspedes el afán de superarse constantemente, no es de extrañar que se haya llegado, fruto de afición y de estudio (términos ambos esenciales) a lograr esta agrupación en que es forzoso reconocer un ajuste perfecto, en el conjunto y una singular calidad en los componentes. Hay solistas magníficos —recordamos el flautista, el trompa, el clarinete, etc.—; pero no son éstas en el cuadro de Profesores las únicas calidades. Sin pecar de exageración podemos reconocer calidad en todos y en todas sus partes.

Así formado este conjunto que lleva solera, tradición y rística (su fundación data de 1812) no son de extrañar su docilidad a la dirección, su conjuntación plena, su disciplina, y la facilidad con que sigue el compás y rinde el to

no que el Director reclama.

El Mtro. Francisco Cebrián, es ante todo Maestro. Su característica es el rigor. Rigor en la preparación y rigor en la interpretación, fiel al pensamiento original, con un objetivismo como pocas veces hemos apreciado.

En la Overture de «Tanhauser» interpretada arteayer y ofrecida de plus anoche, se pudo comprobar esta apreciación por la exactitud de las dos interpretaciones: Nunca podrá emplearse con más propiedad el vocablo «repetición».

No podríamos señalar por lo que a ejecución respecta preferencia ninguna para obra alguna de las interpretadas en los dos conciertos. Los dos programas vinieron perfectamente montados. Si una fué más brillante que otra fué porque era más brillante la página que se interpretaba.

Pero en ninguna ocasión se perdió oportunidad. Y así resaltaron las exquisitas maravillas de la overture n.º 3 de «Leonora» de Beethoven, la solemnidad de la marcha de «La Condensación de Faust», de Berlioz; el hondo dramatismo del primer tiempo de la Patética de Tschai-kowsky; la gracia sutil, alada de la «Célebre Tarantela» de Gottschalk; la opulencia de la Rapsodia n.º 2, de Liszt y el juego insuperable de los dos motivos de poesía y de misticismo que se conjugan en frases grandilocuentes en los pasajes finales de la overture de «Tanhauser», que anteanoche y anoche fué lo que desbordó el entusiasmo del auditorio. Esta versión de tan brillante página wagneriana fué la superación en estos conciertos.

Y así hubiésemos podido citar todas las piezas del programa, si no temiéramos a la prolijidad. Todas ellas provocaron el entusiasmo del público, que las más de las veces ovacionó a la banda interrumpiendo los últimos compases de las obras ejecutadas. Pocas veces hemos visto transcurrir unos conciertos en medio de mayor entusiasmo.

El triunfo de esta banda ha sido rotundo.

El primer concierto terminó con el pasodoble «Valencia» de Padilla, y el de anoche con el «Himno a Valencia» del Mtro. Serrano, el cual en homenaje a la región hermana, fué escuchado de pie, siendo encendida, durante su interpretación las luces de la sala.

Mucho nos place loar la iniciativa del organizador de estos conciertos don Vicente Pol, que en los festejos que costea en honor de Ntra. Sra. de Lourdes, y para su realce,

¡Qué bello es vivir!

Palacio AVENIDA

TEATRO Lirico

Próximo Jueves SENSACIONAL ESTRENO

El misterio que sembró de pánico los ambientes más elegantes de New - York

FILMOFONO S. A.

EDMOND O'BRIEN
ELLA RAINES
WILLIAM BENDIX
VINCENT PRICE

La ARANA

Oprime, subyuga, y aprisiona el corazón entre los hilos de una morbosa intriga

Una superación del género policiaco con todos los medios de la técnica moderna

HOY

La grandiosa producción espectacular

Apocalipsis

En preparación

LA PRINCESA Y EL PIRATA

Maravilla del moderno TECNICOLOR

De Gasperi inicia su campaña electoral

LA BASE DE SU PRIMER DISCURSO HA SIDO UN FUERTE ATAQUE AL COMUNISMO

Roma.—El jefe del gobierno italiano, Alcide de Gasperi, ha iniciado su campaña para las elecciones que deben celebrarse en el mes de Abril, con un discurso pronunciado en esta capital en el que atacó al comunismo internacional y a su política de violencia.

Dijo que los comunistas italianos son la «tercera fuerza» a través de la Kominform y los acusó de ser responsables de los desórdenes registrados en Italia y Francia.

«No tenemos necesidad—dijo—de ir al extranjero para aprender lo que es democracia. Tenemos nuestra democracia histórica, en la que confiamos».—Efe.

El reglamento de Trabajo de Artes Gráficas

El «Boletín Oficial del Estado» del pasado miércoles publica una Orden del Ministerio de Trabajo —de fecha 31 de Enero de 1948— por la que se modifican determinados artículos de la Reglamentación Nacional de Trabajo en Artes Gráficas, de 23 de Febrero de 1944.

Las principales modificaciones introducidas en dicha Reglamentación afectan al personal productor, y son las siguientes:

Quinquenios.—Con independencia de la retribución mínima que se marca, se establecen aumentos periódicos por tiempo de servicios, consistentes en cinco quinquenios equivalentes cada uno al cinco por ciento del jornal-base asignado.

Vacaciones.—El personal subalterno y obrero tendrá crechdo a diez días naturales de entrada; doce días, a los tres años; y quince días, a los seis años de servicio en la misma Empresa.

En caso de matrimonio, todo trabajador tendrá derecho a un permiso de siete días naturales retribuidos.

Gratificaciones.—Tanto la gratificación de Navidad como la del 18 de Julio consistirá en diez días de haber.

Participación en los beneficios.—Se establece, con carácter circunstancial y transitorio, —hasta tanto se legisle con carácter general sobre esta materia— el abono anual a cada trabajador del ocho por ciento de la totalidad de los salarios respectivos correspondientes a la respectiva categoría profesional por la totalidad del tiempo durante el que se hayan percibido jornales dentro del año. La entrega de esta retribución, que se hará por años naturales, se practicará durante la segunda quincena del mes de Marzo.

Montepíos de Previsión.—El fin de atender las mejoras de pensiones de jubilación, viudedad, orfandad y cualesquiera otras que se estimen convenientes. Para el sostenimiento de los Montepíos, los trabajadores contribuirán con el dos por ciento de sus sueldos, y las empresas con el cuatro por ciento de los mismos.

Ministerio de Agricultura

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

Jefatura Provincial de Baleares

CONCURSO TRANSPORTES

Se pone en conocimiento de las Casas Consignatarias de Proques, que por esta Jefatura Provincial se saca a concurso para transportes de los cereales clasificables asignados a esta provincia desde los puertos de Valencia, Alicante y Barcelona.

El pliego de condiciones estará expuesto en el tablón de avisos de esta Jefatura Provincial, sito en la calle Sindicato 183.

El importe del presente anuncio correrá a cargo del adjudicatario.

Palma de Mallorca, 13 Febrero de 1948.

EL JEFE PROVINCIAL ACCIDENTAL, G. Varoña.

Cualquier LIBRO que le INTERESE se lo servirá LIBRERIA JOSE TOUS

BURRA CAPITOL

MIERCOLES

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO

La mujer más fascinadora de América en el film más emocionante del año

LA DAMA DE LA FRONTERA

CON CHARLES LAMONT

AMOR Y ODIOS!!

UN DESENCUADAMIENTO CONTINUO DE ACCION!

Una maravilla en tecnicolor